
 

Primeira Reunião de Funcionamento da Assembleia Municipal (Mandato 2017/2021) – 20/10/2017             1 

 
ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO DE 

FUNCIONAMENTO DA ASSEMBLEIA 
MUNICIPAL 

                                      DE 
                              BRAGANÇA 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

REALIZADA EM 20 DE OUTUBRO DO ANO DE 
2017, NO TEATRO MUNICIPAL DE BRAGANÇA 

 
MANDATO outubro/2017 – outubro/2021 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Primeira Reunião de Funcionamento da Assembleia Municipal (Mandato 2017/2021) – 20/10/2017             2 

PRIMEIRA REUNIÃO DE FUNCIONAMENTO DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL 

 

 ------ Terminada a instalação dos Órgãos do Município, que decorreu no dia 20 

de outubro do ano de dois mil e dezassete, no Teatro Municipal de 

Bragança, e passado que foi um intervalo de dez minutos, para permitir a saída 

dos convidados, que assim o pretendessem, seguiu-se, no mesmo local, pelas 

vinte horas e cinco minutos, a realização da primeira reunião de 

funcionamento da Assembleia Municipal, presidida pelo Cidadão, cabeça 

da lista mais votada, Luís Manuel Madureira Afonso, eleito pela lista do 

Partido Social Democrata, de 54 anos de idade, filho de Francisco dos Santos 

Afonso e de Alzira de Jesus Madureira Afonso, natural da freguesia da Sé, 

residente na freguesia de Baçal, ambas do Município de Bragança, portador do 

Cartão de Cidadão número 5917010 e Eleitor número 955 da Comissão 

Recenseadora da Freguesia de Baçal. 

QUORUM – Verificada a existência de quórum – setenta e três membros – 

deu-se início aos trabalhos.  
 

Cidadão, cabeça da lista mais votada - Convidou, para se constituir uma 

Mesa provisória, os seguintes membros da Assembleia: Manuel Pinto Sampaio 

da Veiga (PS), na qualidade de 1.º Secretário, e Catarina Isabel Carvalho 

Ferraz Assis (BE), na qualidade de Segunda Secretária. 

Agradeceu a anuência dos Srs. Deputados, e, estando constituída a 

Mesa Provisória, deu início aos trabalhos, para se proceder à Eleição da Mesa 

da Assembleia.  

Referiu que, de acordo com o Regimento, havia duas formas de se 

proceder à referida eleição, uninominal ou por meio de lista, e propôs que se 

deliberasse sobre a possibilidade da eleição ser feita por meio de lista. 

Perguntou se algum Deputado, das diversas representatividades 

políticas na Assembleia, pretendia fazer uma intervenção prévia naquele 

sentido, tendo-se inscrito o Membro do Partido Socialista, Dinis Costa. 

Dinis Costa - Disse que o PS não se opunha ao facto da eleição da 

Mesa ser por meio de lista, mas sugeriu que a mesma integrasse dois 
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membros do PSD e um membro de um outro grupo municipal, como sinal de 

abertura e tolerância democrata. 

José Moreno apresentou a seguinte lista, proposta pelo Grupo 

Municipal do PSD, para constituição da Mesa: 

Presidente – Luís Manuel Madureira Afonso 

1.º Secretário – João Adriano Rodrigues 

2.ª Secretária – Maria Gracinda Oliveira Carvalhido Gouveia Amaro 

 

Cidadão, cabeça da lista mais votada - Referiu que a sugestão do 

Membro Dinis Costa não tinha sido aceite pelo Grupo Municipal do PSD. 

Após análise e discussão da única proposta apresentada, de que a 

eleição para os membros da Mesa fosse por meio de listas, foi a mesma 

submetida a votação, tendo sido aprovada, por maioria qualificada, com 

dez votos contra, quatro abstenções e cinquenta e oito votos a favor. 

Declaração de voto do Membro Dinis Costa – “ O facto de ter votado 

contra resulta do contributo que nós pretendíamos dar não ter sido acolhido em 

nenhuma das suas modalidades, e, portanto, seria uma incoerência 

absolutamente inadmissível ter feito a proposta que fiz, vê-la chumbada, à 

partida, antes de votada a lista propriamente dita, e votar a favor dessa 

metodologia.” 

De seguida passou-se à votação, de forma secreta, da única lista, 

apresentada pelo Grupo Municipal do PSD. 

 
Seguiu-se a chamada – não se transcrevendo os nomes em virtude 

de constarem das respetivas presenças – e a votação, por escrutínio 

secreto. 

 

Terminada a votação por escrutínio secreto, seguiu-se a contagem 

dos votos entrados na urna, tendo havido, num universo de setenta e três 

votantes, dez votos nulos, sete contra e cinquenta e seis a favor. 
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Presidente da Mesa – Depois da Mesa eleita, agradeceu a colaboração 

do Sr.º Deputado Manuel Sampaio da Veiga e da Sr.ª Deputada Catarina Isabel 

Carvalho Ferraz Assis e pediu-lhes que regressassem aos seus lugares. 

De seguida, pediu aos Deputados eleitos para a Mesa, Primeiro 

Secretário, João Adriano Rodrigues, e Segunda Secretária, Maria 

Gracinda Oliveira Carvalhido Gouveia Amaro, que se dirigissem à Mesa, e 

que se sentasse, à sua direita, o 1.º Secretário, e, à sua esquerda, a 2:ª 

Secretária. 

Imediatamente a seguir, propôs a inclusão, na ordem do dia, do 

ponto - APROVAÇÃO EM MINUTA – MANDATO 2017-2021 – 

DELIBERAÇÕES - (n.º3 do art.º 57.º da Lei n.º 169/99, de 18 de setembro). 

Não tendo havido discussão, foi a mesma proposta de inclusão do 

ponto, submetida a votação, tendo sido aprovada, por unanimidade, 

estando, momentaneamente, setenta e três membros presentes. 

Não houve declarações de voto. 

 

De seguida, foi, por consequência, colocado a discussão o ponto  

 “Aprovação em Minuta – Mandato 2017-2021 – DELIBERAÇÕES”, e não 

tendo havido pedidos de esclarecimentos nem pedidos de intervenções, foi 

este ponto colocado à votação, tendo sido aprovado, por unanimidade, 

estando, momentaneamente, setenta e três membros presentes. 

 Não houve declarações de voto. 

 

Neste momento, o Presidente da Mesa propôs a aprovação de um voto 

de pesar pelas mortes ocorridas nos incêndios que deflagraram pelo centro e 

norte de Portugal, o qual foi aprovado, por unanimidade dos membros 

presentes, e pediu que se fizesse um minuto de silêncio. 

Depois do minuto de silêncio, deu por terminados os trabalhos. 

Por fim, desejou a todos um bom mandato, durante os próximos quatro 

anos.  
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PRESENÇAS: Seguem-se as presenças e faltas dos membros que 

constituem a 

 
A – Assembleia: 

I – PRESENÇAS 

PARTIDO SOCIAL DEMOCRATA: 

 

    MESA 

Presidente – Luís Manuel Madureira Afonso 

1.º Secretário – João Adriano Rodrigues 

2.ª Secretária – Maria Gracinda Oliveira Carvalhido Gouveia Amaro 

 

DEPUTADOS 

José Alberto Moutinho Moreno  

Isabel Maria Lopes   

Júlio da Costa Carvalho  

António Eduardo Fernandes Malhão  

Maria do Amparo Mendes Alves   

Filipe Osório Caldas  

Jorge Manuel Pinto da Silva Ferreira  

Manuel Fernando Afonso Gonçalves  

Maria Isabel Barreiro Ribeiro  

Manuel Norberto Trindade  

Natividade de Lurdes Gonçalves  

Vitor Emanuel Ladeira Dias   

Paulo Rafael Nogueiro Preto  

Maria Cristina Ramos Raposo Preto  

Hugo Miguel de Lima Afonso Mesquita Trigo  

Fernando Manuel Gomes Alves 

Maria Eugénia Cerqueira Barreira Afonso  

João Manuel Dias Sardinha   

Rui Miguel Borges Pires  

João dos Santos Cabrita da Encarnação  
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PARTIDO SOCIALISTA 

Manuel Pinto Sampaio da Veiga  

Luís Manuel Silvestre  

Maria de Fátima Renovato Veloso  

Dinis Manuel Prata Costa 

Adélia de Lurdes Rodrigues Sendas Melgo  

Altino Telmo Gonçalves Afonso  

António Eugénio Gonçalves Mota  

Maria Idalina Alves de Brito  

Armindo Augusto Lopes  

Luís Avelino Guimarães Dias  

 

BLOCO DE ESQUERDA  

Catarina Isabel Carvalho Ferraz Assis  

António Cândido Anes  

 

CENTRO DEMOCRATICO SOCIAL/PARTIDO POPULAR 

Armindo dos Santos Carneiro Gonçalves  

 

COLIGAÇÃO DEMOCRÁTICA UNITÁRIA 

Filipe Manuel Calvário da Costa 

 

PRESIDENTES DE JUNTA DE FREGUESIA / UNIÕES DAS FREGUESIAS 

Alfaião – António Manuel Teixeira Baptista (PPD/PSD) 

UF-Aveleda e Rio de Onor – Mário Francisco Gomes (PPD/PSD) 

Babe – Alberto Manuel de Sousa Pais (PPD/PSD) 

Baçal – Luís Filipe Pires Carvalho (PPD/PSD) 

Carragosa – Élio Manuel Moreira Garcia Vaz (PS) 

UF-Castrelos e Carrazedo – César Luís Gonçalves (PPD/PSD) 

Castro de Avelãs – João António da Silva Rodrigues (PPD/PSD) 

Coelhoso – Paulo Manuel Almeida da Veiga (PPD/PSD) 

Espinhosela – Octávio Manuel Alves Reis (PPD/PSD) 

França – Carlos Manuel Afonso da Silva (PPD/PSD) 
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Gimonde – António Manuel Choupina Assares (PPD/PSD) 

Gondesende – Augusto David Afonso Pires (PPD/PSD) 

Grijó de Parada – Elisabete de Jesus Rodrigues Geraldes dos Santos (PS) 

UF- Izeda, Calvelhe e Paradinha Nova – Luís Filipe Pires Fernandes (PS) 

Macedo de Mato – Manuel Augusto Crisóstomo (PPD/PSD) 

Mós – Anabela Afonso Pereira Rodrigues (PPD/PSD) 

Nogueira – António Augusto de Vila Araújo (PPD/PSD) 

Outeiro – César Augusto Garrido (PPD/PSD) 

UF- Parada e Failde – Sandra Manuela Rodrigues Afonso (PPD/PSD) 

Parâmio – Nuno Miguel Martins Diz (PS) 

Pinela – Alex Olivier Alves Rodrigues (PPD/PSD) 

Quintela de Lampaças – Miguel Francisco Pinto (PPD/PSD) 

Rabal – Jaime Rodrigues Loureiro (PPD/PSD) 

UF- Rebordainhos e Pombares – Albino Alves Rodrigo (PPD/PSD) 

Rebordãos – Adriano Augusto Correia Rodrigues (PPD/PSD) 

UF- Rio Frio e Milhão – Adriano Augusto Ferreira (PPD/PSD) 

Salsas – Pedro Miguel Ramos Zoio (PPD/PSD) 

Samil – Telmo Ricardo Alves Malhão (PPD/PSD) 

Santa Comba de Rossas – Luís Filipe Verdelho Paula (PPD/PSD) 

UF - São Julião de Palácios e Deilão – Altino Francisco Pereira Pires 

(PPD/PSD) 

São Pedro de Serracenos – Humberto José dos Santos (PPD/PSD) 

UF- Sé, Santa Maria e Meixedo – Telmo Ramiro Prada Afonso (PPD/PSD) 

Sendas – Dinis Augusto Dias Pinela (PPD/PSD) 

Serapicos - Rui Fernando Pires Caetano (PPD/PSD) 

Sortes – Juvêncio Alves de Carvalho (PPD/PSD) 

Zoio – Hélder Jorge dos Santos (PPD/PSD) 
 

 
2 - FALTAS 

 
PARTIDO SOCIAL DEMOCRATA 

Luís Aníbal Rodrigues Martins  
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PARTIDO SOCIALISTA 

Alfredo Jorge Costa Teixeira - Justificada 

Maria do Nascimento Esteves Mateus – Renunciou – Justificada 
 
 

PRESIDENTES DE JUNTA DE FREGUESIA 
 
Donai – Manuel José Mesquita Rodrigues (PPD/PSD) - Justificada 

Gostei – Rui Manuel da Costa Gonçalves (PPD/PSD) - Justificada 

Quintanilha – Henrique António Fernandes (PS) - Justificada 

 

 
Não havendo mais assuntos a tratar, a reunião terminou às vinte e uma 

horas e trinta e sete minutos, e, do que nela se passou, foi lavrada a presente 

ata que, depois de achada conforme, vai ser presente, para discussão e 

votação, na primeira sessão ordinária (Mandato 2017/2021) desta Assembleia 

Municipal, a realizar em 15/12/2017, e ser assinada pelos Membros que 

constituem a Mesa.  

 

 
 
O Presidente (Luís Manuel Madureira Afonso), __________________________ 
 
O Primeiro Secretário (João Adriano Rodrigues), ________________________ 
 
A Segunda Secretária (Maria Gracinda Oliveira Carvalhido Gouveia Amaro), __ 
 
_______________________________________________________________ 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 


